

日本土地收用法釋義

于寶軒署

日本土地收用法釋義

定價大洋四角

編著者樺口祐造

譯述者王

印 刷 者 益世報營業部  
北 京 南  
電 話 南 局 一 九 九 五 號  
發 行 者 內 務 部 編 譯 處

版 權 所 有 翻 印 必 究

# 日本土地收用法釋義目錄

## 序論 根本法理

第一節 公有權與私有權之關係及公有物與私有物之關係

第二節 公有權對於私有權所加之限制

### 第一公用地役

### 第二公用制限

### 第三公用徵收

第三節 經濟的觀念

## 第一章 總則

第一節 適用之範圍

第二節 公共事業

第三節 主格

第四節 期間之計算通知之方法及書類之送達

## 第二章 事業之準備

### 第一節 測量檢查及障礙物之除去

### 第二節 損害補償

## 第三章 事業之認定

### 第一節 內閣之認定

### 第二節 例外之規定

### 第三節 事業認定之失效

## 第四章 收用之手續

### 第一節 細目公告及通知並其效力

### 第二節 土地物件之調查及其調查書

### 第三節 法定協議

### 第四節 收用裁決之申請及申請之公告

### 第五節 土地所有者及關係人之意見

# 第六節 收用審查會之開會及裁決之次序

## 第七節 例外之規定

### 第五章 收用審查會

#### 第一節 權限

#### 第二節 組織及裁決方法

#### 第三節 鑑定人及事實參考人

#### 第四節 會同審查會

### 第六章 損失補償

#### 第一節 法理論

#### 第二節 總說

#### 第三節 土地之補償及餘地補償

#### 第四節 地上物件之補償

#### 第五節 土地所有者之特權

第六節 關於地上權水利權及土石砂礫之補償

第七節 通路溝渠及其他工作物之補償

第八節 通常損失之補償

第九節 因測量檢查及其他廢止事業所生損失之補償

## 第七章 收用之效果

第一節 總論

第二節 補償金之支付或供託

第三節 土地物件之引渡及物件之撤去

第四節 危險之負擔

第五節 所有權之喪得及其他權利之消滅

第六節 先買權之發生

第八章 費用之負擔

第一節 公法人負擔之費用

## 第二節 起業者負擔之費用

### 第三節 土地所有者及關係人負擔之費用

## 第九章 監督強制及罰則

### 第一節 監督

### 第二節 強制

### 第三節 罰則

## 第十章 訴願及訴訟

### 第一節 訴願

### 第二節 訴訟

### 第三節 裁決之執行與訴願訴訟之關係

---

日本土地收用法釋義  
目錄

# 日本土地收用法釋義

樋口祐造著

王侃譯述

## 序論 根本法理

### 第一節 公有權與私有權之關係及公有物與私有物之關係

欲明土地收用法之根本法理。必先明私法上所有權之法理。斯爲研究學理最要之途徑。所謂私法上之所有權者。以私法上之權利而爲憲法所保障。認爲不可侵犯者也。當適用或解釋公法之際。設非明所有權之根本法理。不免有偏重私法的解釋之嫌。而致誤解於公法之本旨。蓋私法上之所有權。以其關係而論。則爲人與物之關係。得以之對抗他人而獨享使用收益處分之利。若以其根本而論。則此種關係之所由成立。實賴公共團體之認定。質言之。所有權之目的物與其所有者之間。非有根本的關係。必賴國家以法律認定之。而後可。譬云某地爲某人所有。第就其關係成立後之狀態言之耳。究其根本。國內之地。悉國土也。公有物也。不過以法律認定某人於某地。

得自由使用收益處分而已。觀於土地所有者於其所有地不能自由射獵採礦，即其明證。故所有權特存在於公法認定之範圍以內而保有其私法上之效力。不能拒絕公用徵收公用徵發及公用制限。凡此徵收徵發制限皆本諸國家公有權之作用故也。

明乎以上所論所有權之根本法理及公有權與所有權之關係。公有物與私有物之關係。則土地收用法立法之本旨所在。不煩言而解矣。次節特就所有權所受之限制分別論之。

### 第二節 公有權對於私有權所加之限制

個人爲公共團體之分子。國家以團體之資格統括個人。故所有權須受公有權之限制。其限制約分三種。

#### 第一 公用地役。卽物之使用。

#### 第二 公用制限。卽權利之制限。

#### 第三 公用徵用。卽物之收用。

## 第一 公用地役

公用地役者。不動產上之權利之制限。即廣義之公用制限也。既非動產上權利之制限。又非不動產上權利之剝奪。不過於私人之物權上課以積極或消極之負擔而已。如河川法、砂防法等所規定者是。

## 第二 公用制限（狹義）

公用制限者。於公有物建設前或工事中。或公有物存在於私人之不動產上時。公有權對於所有權所加之制限也。例如土地收用法中所規定收用前之測量、檢查。又如對於私人之土地因天災地變、軍事等故所加之制限是。

公用地役、公用制限。固皆國家對於私人物權上所有之公法上之權利。然其權利之作用。則必本諸法律之規定。無待深論。

## 第三 公用徵收

公用徵收者。因公共事業性質上之必要。以行政處分剝奪特定物上私人之所有權。或其他物權。而為公共團體。或辦理公共事業之第三者。設定物權之謂也。分析言之。

如左

### 一、公共事業性質上所必要。

國家以行政處分剝奪私人之所有權。乃本諸國家支配權之作用。即團體對於分子之權力也。然此種觀念。絕非封建時代君主與臣民之關係。亦非主人與奴隸間之服從關係。蓋現今公法私法之觀念。與團體分子之關係。既已表理發明。無分子斯無團體。無團體斯無分子。團體者爲分子所構成。分子者得團體而益有恃。團體之發達。即分子之發達。分子之向上。即團體之向上。二者歸一。而分子統括於團體。於以成國家統治之現象。故現代之思想。恆以共同生活爲首要。而個人主義次之。遂至不得不貶損個人之利益。以利益其國家。此公用徵收之法理。所以異於古代君臣奴主之關係也。雖然。國家之動作。必賴機關。而組織機關之個人。未必盡賢。故欲保其公平無私。不能不範以條件。所謂公共事業性質上所必要。即條件中之最要者也。何爲公共事業。容後論之。

### 二、剝奪特定物上之所有權或其他物權。

公用徵收所注重者在於物而不問其物之所有者或權利者之爲誰。惟因公共事業之必要而奪其物。奪物卽剝奪其物上之權利之謂也。就法理言。特定土地物件、地上權、地役權等皆可供公用徵收之目的。本不必限於不動產。而日本現行法則以不動產爲限。但有例外者三。

### 一、水利權得供徵收之目的。

### 二、所有權以外之權利而關於土地者。得供徵收之目的。

### 三、土石沙礫。得與其所屬之不動產分離而供徵收之目的。(第七條及第八條)

### 三、新設物權。

國家旣奪私人之特定物而授與公共團體或辦理公共事業之第三者。爲之新設物權。則被奪者所損失。不能不使負補償之責。其理甚明。故不深論。

### 四、行政處分。

純就法理而言。公用徵收本不必限於行政處分。然據日本現行法之規定。則必以行政處分行之。故必根據法律方能有效。否則實際雖被剝奪。在法理其剝奪實爲無效。

亦由夫被盜者之偶失占有耳。由此觀之。則公用徵收之權。純爲國家所認定公法上之權利。與公用地役公用制限蓋根本於同一法理。即國家以支配權統括個人之作用也。

公用徵收。乃國家行政處分之一種。徵收者爲國家而非新受物權設立之公共團體或辦理公共事業之人。簡言之。即國家取諸甲而授諸乙。非謂乙有徵收權。不過因國家之行爲而取得物權耳。故徵收權之主體爲國家。徵收之實行者亦國家。而原所有者與新得物權者之間。更無須何等私法上之法律行爲。其權利義務之關係。純爲公法關係。與買賣契約關係。讓渡關係等迥然兩端。故前者之喪失權利。其原因爲消滅而非讓渡。後者之取得權利。其原因爲設立而非移轉。蓋前者之權利已被剝奪。後者之權利。則屬新設。新舊權利之目的物雖同。而權利自身則各異。非如私法上之移轉前權即後權也。

第三節 經濟的觀念  
自經濟方面論之。國家經濟政策之最後目的。恆在分配國內之物於最適當之需要。

者使得利用於最適當之用途公用徵收者即適當分配之方法也。交通孔道之地與其用諸農工。毋寧用諸鐵路。農工之利在個人。鐵路之利則普遍。其範圍之大小廣狹。無待深論。此特其一端耳。故國家以統括者之地位。量爲取與。實必然之政策也。

日本土地收法用釋義  
序論

# 日本土地收用法釋義

## 第一章 總則自第一條至第八條（參看憲法第二十七條第二項）

土地收用法適用之範圍、要件、目的等根本規定。皆載在總則。故第二章以下各條規定。遇有疑義。皆應從總則之規定解釋之。蓋任何法典之解釋。設非先明總則所定之主旨。皆不免有偏執之虞故也。

### 第一節 適用之範圍

一、土地。因公益事業必須收用或使用之土地。得依本法第一條之規定收用或使用之。

### 二、水利權（第七條）

三、所有權以外關於土地之權利。如地上權、地役權、永小作權、賃借權。皆所有權以外之權利而關於土地者。故土地所有權一經收用。則此等權利亦即包括在內。無須另為履行收用之手續。然有時土地所有權之取得。不由於收用法之適用。而其土地上所有權以外之權利。不能以協議取得。則不能不另行收用。換言之。即地上權等。

可以與所有權分離而單獨收用之也。

四、屬於土地之土石砂礫。因鐵道河防等公共事業需用土石砂礫時。但以對於土石礫執行收用爲已足。不必辨其土地而收用之。且有時雖欲收用而其土地本不在收用法適用範圍之內。則更不能不僅收用土石砂礫也。（第八條）

五、收用使用及權利限制之意義。收用者。謂自由處置其物或權利。換言之。即得自由使用收益或處分之之謂也。使用者。謂僅利用其物或權利而不得處分之。權利限制者。謂使權利者不得自由行使之。在現行法上。權利限制包括於使用之內。而不另設規定焉。

## 第二節 公共事業

土地收用法之適用。以公共利益事業爲必要條件。所謂公共利益事業。其圍範雖廣。然得適用本法者。則以第二條所列舉爲限。該條所舉。實際上縱非公益。亦得適用本法。否則雖屬公益。不得適用也。第二條所列舉者如左。

### 一、關於國防軍事之事業。

二、關於建設官廳或公署之事業。  
三、關於教育學術或慈善之事業。

四、關於鐵路、軌道、索道、道路、橋梁、河川、堤防、砂防、運河、溜池、船渠、港灣、碼頭、水道、下水、市場、電氣裝置、瓦斯裝置、火藥場等之事業。

五、關於衛生、測候、航路標識、防風、防火、水害豫防等項，以公用之目的由國府縣

郡市町村或其他公共團體施設之事業。

### 第三節 主格

一、收用法之主格。執行土地收用法者，國家也。國家本其特有之支配權，一方剝奪個人之所有權或限制其使用權，一方以其所有權或使用權授與於公共事業之起業者，是為土地收用。故土地收用者，公權之作用也。故起業者或土地所有者及其他關係人等，舉非收用法上之主體。不過因國家之行動而發生公法上權利義務耳。如所有者應引渡土地，起業者應付給補償金，皆國家行政處分之結果，而非私法上當事者間之權利義務也。

二、起業者或其承繼人之權利義務。本法所稱起業者。有時爲府縣市町村等自治團體。有時爲辦理公共事業之法人或個人。總之皆以本法第三章所規定內閣認定事業之主體爲限。收用法上起業者之權利。如第九條調查土地物件之權。第五十二條移轉費超過物件價格時之收用請求權。第六十三條所有權使用權之取得。其義務如第十條調查物件時對於所有者之通知。第四十七條以下之損失補償。移轉費。測量損害。及其他因收用使用所生通常損害補償。餘地補償。第六十七條之通知。第六十八第六十九條之費用負擔等皆是。所謂起業者之承繼人在本法既非特別規定。當然指民法上之承繼人而言。而不問其爲一般承繼人。或特定承繼人。故所謂承繼人者。有時爲接辦事業之人。有時爲起業者之相續人。

以上所述起業者之權利義務。皆本法上之權利義務。而非民法上之權利義務。其本法規定所無。則應適用普通法之規定。本法所以有承繼人之規定者。實以雙方權利義務。既因本法而發生。則不能不爲之保護其利益。故爲承繼人者。不問有無接辦該事業之意。必課以損失補償之責。使其對於本法上之權利義務不得依民法第一千

十七條以下之規定而爲限定承認也。

三、土地所有者或關係人承繼之權利義務。本法所稱土地所有者。謂被收用使用之土地之所有者。所稱關係人。謂關於該土地有權利者。如抵當權、永小作權、地上權、地役權、賃借權等之權利者。皆爲關係人。然關係人只以第十九條之公告通知以前者、或其承繼人爲限。如公告或通知後取得權利者。不在關係人之列。此規定純爲使手續簡便起見而設。至所有者則無此限制。例如公告或通知時所有者爲甲。而申請時爲乙。則以乙爲被申請人。然申請以後裁決以前承繼所有權或其他權利者。雖非被申請人。而與被申請人同一受裁決之效果。不得以不知事實而免收用法之權利義務。且被申請人亦不必以登記簿上之權利者爲限。蓋民法第一百七十七條關於不動產物權之得失變更。非登記不能對抗第三者。而第三者則不問其已否登記。皆得認其爲權利者。本法所謂所有者。究指登記簿上之所有者耶。抑指實際上之所有者耶。既無明文規定。則當然與民法上之意義相同。故起業者對於實際上之所有者。不問其已否登記。皆得認其爲權利者。而以之爲被申請人。惟承繼之事實。須有能

對抗第三者之證據耳。

第四條定本法規定之効力。及基於本法所發命令規定之効力。使其追及於起業者所有者關係人等之承繼人。實爲保護起業者之規定。否則起業者所爲之手續、行爲。不免因所有者或關係人之異動而失其効力故也。

土地所有者及關係人之權利義務。多爲起業者之權利義務之反面。起業者之權利。即所有者及關係人之義務。起業者之義務。即所有者及關係人之權利。但亦間有不相對待者。如起業者對於審查會得提出意見書之類是也。

#### 第四節 期間之計算通知之方法及書類之送達

本法規定之期間、通知書類、及基於本法所發命令中規定之期間、通知書類。其計算法、通知法、及送達。以明治三十三年三月勅令第一百號定之。其全文如左。

第一條 土地收用法規定之期間、通知書類、及基於土地收用法所發命令中規定之期間、通知書類、其計算法、通知法、送達。均適用本令。

第二條 期間以鐘點規定者。自即時起算之。

第三條 期間以日、星期、月、年規定者。其期間之第一日不算入之。但其期間自午前零時始者不在此限。

前項之期間以其末日之終了爲滿期。

第四條 期間之末日。若遇大祭日或日曜日。應以翌日爲期滿。對於行政官廳之期間。其末日遇官廳之休息日時。以其休息日之翌日爲期滿。

第五條 期間以星期、月、年規定者。依歷書計之。期間不自星期月年之始起算者。以其最後之星期、月中是日之前一日爲期滿。但期間以月或年規定而最後之月無是日時。應以其月之末日爲期滿。

第六條 土地收用法第十八條第二十五條及第三十四條之期間。如郵達書類。其郵程所需之日時。不算入之。

第七條 通知應以書面爲之。但內務大臣所定者。得以口頭代之。

第八條 書類如不自行送達時。得使人或交郵局掛號送達之。

第九條 數人共一代理人時。應送達於該代理人之書類。得只具一通。

一人有數代理人時。應送達於該代理人等之書類。得只送達於一代理人。

第十條 有委任代理人而書類逕送達於該委任者時。其送達仍爲有效。

第十一條 對於無能力者之送達。應向其法定代理人爲之。但有委任代理人時。不在此限。

第十二條 對於法人或組合之送達。應向其代表者或執行業務者爲之。

前項代表者、或執行業務者、有數人時。得向其一人送達之。

組合之執行業務者不定時。向組合員中之一人送達之。

第十二條 對於下士以下軍人在現役軍籍、或召集集中之預備、後備軍籍者之送達。得向其所屬長官或隊長爲之。

第十三條 對於在監人之送達。應向該監獄之首長爲之。

第十四條 送達應向受送達者之現所在地爲之。  
前項之規定。如應受送達者於該地有住所、居所、或事務所拒絕在現所在地受領時。不適用之。

第十五條 應受送達者不在住所居所事務所時。其送達得向在場之成年以上同居者、或成年以上之雇傭人爲之。

第十一條第二項之代表者、或執行業務者、不在事務所時。其送達得向在場之其他辦事人、或在場之成年雇傭人爲之。

依前二項之規定不能送達時。得將送達書類交該市町村長。作送達告知書。張貼於住所或居所之門戶。并以口頭通知於二人以上之近隣。

第十六條 無法令上之理由而拒絕受領、或不能受領時。送達人得置書類於送達人之處所。具造調書。

第十七條 受領送達書類。應出具收據。記明處所、及年月日時。

不出具收據、或不能出具時。或依第十五條第三項爲送達時。送達人應具造調書。第十八條 應受送達者住所事務所不明時。應由該土地所在市町村長公告之。自前項公告之日起。經過一星期。即視爲業經送達。

第十九條 關於送達書類之規定。於通知準用之。

第二十條 訴願提起期間、及訴訟提起期間之計算法。適用訴願法、行政裁判法、及民事訴訟法之規定。

第二十二條 以掛號郵便送達時。其送達適用關於郵便之法令。

## 第二章 事業之準備

自第九條至第十一條止

### 第一節 測量檢查及障礙物之除去

起業者之準備事業。自以測量土地、檢查物件為必要。其測量檢查。往往不免糾葛。故法律不得不詳為規定。一方使起業者進行無阻。一方使個人私權不受侵害。此所以設為種種之限制。且命為損失之補償也。茲列舉其限制如左。

第一、 地方長官之許可。

第二、 地方長官之公告或通知。

第三、 豫告。

起業者須定事業之種類及踏入之土地區域。得地方長官之許可。方得踏入該地。實行測量檢查。若宮內省或國家為起業者。則由宮內大臣或該管大臣定事業之種類。

及踏入之土地區域。通知地方長官。地方長官收受起業者之申請予以許可時。或奉到宮內大臣該管大臣通知時。應將起業者、及事業之種類、踏入之土地區域、公告之。或發通知於該土地之占有者。凡此皆所以尊重個人之私權。此項通知惟限於占有者。蓋測量檢查於所有者及關係人無大影響故也。

起業者得地方長官許可時。須於測檢查之五日以前。通知日期、時刻、處所。於市町村長。市町村長依其通知公告之。或爲轉知於土地占有者。如起業者因測量檢查。須踏入他人家宅時。亦須五日以前豫告之。并直接通知於占有者。如於日出前日沒後踏入他人家宅時。并須經市町村長之許可。但此項豫告及許可。不拘先後。又起業者因測量或檢查。有必要時。得經市町村長之許可。除去障礙物。此項許可。無須申請地方長官。惟障礙物之除去。起業者須於三日以前通知所有者及占有者。因除去物件。於所有者利害相關。與僅踏入土地者不可同論也。

以上所述踏入土地。及除去障礙物。均須攜帶起業者之證票。如日出前日沒後踏入他人家宅時。或除去障礙物時。并須攜帶市町村長之許可證。(見施行令第二條)

## 第二節 損害補償（第五十七條五十九條）

土地所有者或占有者。因測量檢查所受損害。應由起業者補償。例如因測量土地而踏踐農作物。採伐樹木。皆須起業者補償之。此當然之規定也。若起業者與所有者占有者間。因損害補償爭執不決。得申請於地方長官。地方長官準用第三十一條及四十一條至四十五條關於裁決收用之規定。決定其補償額。兩造如有不服。得訴諸普通裁判所。此項決定之申請。依五十九條規定之主旨解釋。無論起業者、所有者、占有者。皆得爲之。否則不免偏枯之嫌也。

### 第三章 事業之認定

#### 第一節 內閣之認定

本法第二條取列舉主義。故凡收用使用土地或物件。其事業必關於公益。且爲第二條所列舉是爲二種必要之條件。其條件認定之權。依第十二條之規定屬於內閣。然內閣不過僅就其條件加以認定耳。設其事業顯然關於公益。且爲第二條所列舉。則絕不得任意否認之。關於此點。立法論或有異同。然在本法之解釋。則不得不然。蓋第

二條既有列舉之明文則內閣自無任意出入之權也。

起業者欲受認定時。應出具事業計畫書及圖面。呈由地方長官申請於內務大臣。經內務大臣之審查。提出於內閣。如起業者係宮內省或國家時。應由宮內大臣或該管大臣出具事業計畫書及圖面。會同內務大臣提出於內閣。(本法第十三條)如起業地內有左列土地時。起業者須附具該土地之調查書及圖面。施行令第三條及明治三十五年內務省訓令第十四號。

- 一 陵寢地及皇室湯沐地。
- 二 國有地。
- 三 現供公用之土地。
- 四 寺廟境內之土地。
- 五 名所故跡及古墳墓。

起業地內有前列土地時。當局者應審查其處置方法而決可否。或令起業者變更工程之一部。然後加以許可。其現供公用之地。固仍可申請收用或使用。然必須權度輕

重。或使協議兩全之法。論者或謂兩公益事業利害衝突時。應依本法第二條所舉之次序決其輕重。此在本法之解釋殊不足取。例如第二條建設官廳。列在第二。敷設鐵道。列在第四。然因敷設鐵道而遷移官廳。其事至易。因建設官廳而變更鐵道。其事至難。又如防水防火。列在第五。亦在建設官廳以後。果如論者之說。則土地一經建設官廳。無論因何水災火險。決不得再行收用或使用之。立法之本旨。不應背謬至此也。

## 第二節 例外之規定

關於事業之認定有例外之規定三列舉如左。

一、關於軍機上之事業。毋庸經內閣認定。應由該管大臣將收用或使用之區域通告於地方長官行之。

二、因天災事變所必要之緊急之事。得由郡市長認定其使用期間。以六個月為限。

三、因軍機事業或內閣認定之事業施行上所必要之通路堤防及其他公用工作物之新築改築增築而收用或使用土地時。得依地方長之許可行之。凡此皆屬附帶工事。故無須另行認定。但應由該管大臣將收用或使用之區域通告於地方長官地

方長官通告於土地所有者及占有者，所以尊重私權也。

### 第三節 事業認定之失效

本法於事業認定之效力，加以一重限制，以示尊重私權之意。蓋事業一經認定，則該起業地或起業區域之所有者占有者，均被拘束，其權利常處於不安之地位，難免起業者不利用機會以便私圖。故於第十八條特設期間之規定，自事業認定公告之日起，滿三年內，起業者若不申請公告土地細目時，其事業之認定，即為無效。此三年之期間，即所謂事業認定之有效期間也。有效期間既屬法定，則一經期滿當然失効，無須加以宣告。自不待言。惟失効之後，仍可重行申請認定耳。

又事業認定公告後，因廢止事業或變更事業之故，收用使用之必要業經消滅，無須申請公告細目時，起業者應報告於地方長官，如係郡市長所認定之事業，應報告於郡市長，此項報告須公告之。是又事業認定失効原因之一，亦所以尊重私權也。（見施行令第五條）

### 第四章 收用之手續

## 第一節 細目公告及通知并其效力

收用之手續最重要者爲細目公告。本法規定中以細目公告之前後爲有効力之界限者頗多。例如於細目公告後關於該土地取得權利者不能視爲關係人。又如細目公告後測量檢查均無須經官廳之許可。又如細目公告後變更土地之形質或新築工作物。改築增築工作物。修理工作物及附加增置物件均無須經官廳之許可。土地所有者或關係人亦不得請求補償損失。又如於細目公告後承繼所有權者自細目公告之日與原所有者受同一之限制等是也。

公益事業經內閣認定公告後起業者應向該土地所在地之地方長官申請公告土地之細目。地方長官應審查其是否內閣所認定之土地。然後予以公告或通知土地所有者及關係人。關於軍機之事業則由該管大臣直接通知土地細目於地方長官。地方長官轉知所有者及關係人無須由起業者申請。

本法於細目公告之方法無明文規定故以地方長官之公示方法行之即爲有效。然實際之慣例皆以官報行之此亦行政官廳尊重私權之意其通知方法則須依明治

三十三年三月勅令第一百號之規定。并須對於所有者及關係人分別通知之。惟公  
告與通知無須同時并行。有通告即可。無通知有通知即可。無廣告且公告通知均無  
期限及次數之限制。

細目之公告及通知以一年爲有效期間。自公告或通知之日起。一年以內。起業者不  
請求收用審查會裁決時。其公告或通知即失去效力。又細目公告或通知後。因事業廢  
止或變更及其他理由收用使用之必要消滅時。起業者應報告地方長官由地方長  
官公告或通知之。(見施行命令第十條)

## 第二節 土地物件之調查及調查書

土地之細目經公告或通知後。起業者於坪數(一尺六寸平方爲一坪)土質物件及  
因收用使用所生之損失均須詳加調查否則無從與所有者及關係人爲具體之協  
議。故本法第二十條與起業者以調查之權。但須於三日以前通知日期時刻及處所  
於土地之占有者。如須於日沒後日出前入宅內調查時。并須得占有者之承諾。  
地方長官依第十九條之規定發公告或通知後。起業者得約同土地所有者或關係

人編制調查書。此種調查書於雙方之協議及收用審查會之決裁等均關重要。且足杜日後之糾葛。故有第二十一條之規定。如土地所有者或關係人拒絕不肯編製時。起業者得請求市町村長臨場自行編製。但市町村長係起業者時。或如第四十條第二項所規定與起業者有親族關係或其他直接關係時。該市町村長不得臨場。又此項規定於所有者或關係人認為有編製調查書之必要時。亦得準用蓋調查書之編製不盡為起業者之利益起見也。

調查書編成後。起業者及所有者關係人應雙方署名蓋印。對於記載事項。日後不得提出異議。如所有者或關係人不肯署名蓋印。或市町村長不肯臨場時。起業者惟有自行單獨調查作日後審查之資料。或編成調查書以為證據書類。而向所有者及關係人進行協議。或為收用使用之申請。惟日後對於其記載發生異議時。不免重行調查之煩瑣耳。如拒絕臨場或拒絕署名蓋印。係出故意則拒絕者當然處於不利之地。位此情理之常也。

### 第三節 法定協議

收用或使用土地雖經地方長官公吿通知後仍須申請審查會裁決方得實行。蓋法律欲予私權以充分之保護。不得不規定嚴重之手續也。然起業者與所有者及關係人如能不待裁決。自行協議則意思出於自由。手續以較簡便。尤屬立法者所望。故本法規定申請裁決以協議不成或不能協議爲條件。換言之即非協議不成或不能協議時不得申請裁決也。協議爲法律所命。故曰法定協議。

關於協議。舊法有組織協議會及一切手續之規定。現行法概行刪除無論取何種方法。皆所不禁。惟申請既以協議不成或不能協議爲條件。則協議時起業者當然應預留證據。俾日後申請時有以證明確經協議或不能協議耳。所謂協議不成者即雙方意思之不合致。不能協議者。如所有者居所不明。或遠隔不及協議或重病不能接談等類皆是。

#### 第四節 收用裁判之申請即申請之公吿

起業者申請審查會之裁決。其申請書應向地方長官提出之。並具左列之書類。

##### 一、事業計畫書及圖面。

申請認定事業時與申請裁決時自無防用同一計畫書爲前者所用圖面無須精密後者則非詳繪土地之位置區域平數等無從裁決故必須用實測平面圖方爲合格此當然之解釋雖未經明文規定亦無發生異議之餘地。

二、土地所在之市町村並左列事項。

1、土地之號數地段及面積如分割一部分收用或使用時並須記明全部之坪數。

2、土地上物件之種類數量如分割物件之一部分收用或使用時並須記明全部之面積及基址之坪數。

3、損失補償之預計額及分類。

4、收用之時期或使用之時間。

5、土地所有者及關係人之姓名住所。

關於軍機上之事業無須具事業計畫書及圖面因其性質上不能公開故也。起業者申請裁決須同時通知所有者及關係人此項通知與第二十四條所規定市

町村長之公告均出於保護所有者及關係人之意特與以相當之時日。俾得爲提出意見之準備。然非絕對的必要條件。故法文雖有同時字樣不得因通知稍後於申請。即謂申請爲無效。若通知過遲致所有者及關係人不及詳述意見。則不得不謂荒棄法定之義務。事實上起業者當然蒙其不利。地方長官收受起業者之申請書類後應轉付各該市町村長。市町村長應預先公告定一星期以內之期間供公衆閱覽並報告閱覽開始日期於地方長官。蓋公用徵收爲國家行政處分之一種。非起業者與所有者之私法關係故須俾衆週知無所偏袒也。

### 第五節 土地所有者及關係人之意見

土地所有者及關係人得於閱覽期間開始後兩星期以內提出意見書於地方長官。以備審查會之參考。意見書之範圍並無何等限制。凡關聯於申請事項之意皆得陳述。例如主張土地物件之坪數種類數量或補償金額收用之手續等皆是。如過期不提出意見書時。除對於補償金額之異議外。一切事項皆視爲與申請事項意見一致。蓋提出意見之規定亦爲所有者及關係人之利益起見而設。若不如期提出是自願

放棄其利益無復保護之必要也。

### 第六節 收用審查會之開會及裁決之次序

地方長官應於閱覽開始二星期後。開收用審查會。審查會應自開會之日起一星期內裁決之。如地方長官認為必要時。得為二星期以內之延。期如審查會不如期間內裁決時。地方長官應報告於內務大臣。內務大臣得再指定期間。命審查會裁決。或命令地方長官代為裁決。又地方長官如遇審查會不於內務大臣所指定之期間內裁決或不遵召集。或會不成立。或事業急待施行時。均得經內務大臣之認可代為裁決。審查會裁決後。應抄錄裁決書報告於地方長官。由地方長官送達於起業者所有者並關係人。地方長官代為裁決時亦同。

關於審查會之規定。最宜注意者。為開會之日期。本法條文僅規定為閱覽開始二星期以後。並無最遲須於若干日以內開會之明文。故專就該條文解釋似地方長官頗得自由出入。然立法之本旨則在使其於相當之時期以內開會裁決。試觀於限期裁決之規定。即足見法意之一斑矣。

## 第七節 例外之規定

### 第一 關於軍機之事業及內閣認定之事業。

因軍機事業及內閣認定及認定事業之施行上有新築改築增築道路之堤防。及其他公用工作物之必要。須收用使用土地時。得經地方長官之許可。依本章各規定履行收用手續無須再經內閣之認定。例如因敷設鐵道必須變更道路溝渠時。其道路溝渠之變更無用再經內閣之認定。惟因變更道路溝渠所必須收用之土地。仍須經地方長官之許可。申請公告細目履行第十九條以下所規定之收用手續並須依照施行令第三條第八條第九條及明治三十三年四月內務省訓令第九號各規定辦理其請求地方長官許可時。並須具工事計畫書及圖面。載明左列事項。

- 一、工事之種類。
- 二、收用使用土地之細目。
- 三、該土地與該事業之關係。
- 四、該土地內有施行命令第三條所規定之陵寢地國有地或現供公用之土地時。

須具載其調查書及圖面。

故起業者於請求許可時。即可一併申請公告細目。無須俟許可後另行申請也。地方長官如准予許可。即應將土地細目及起業者並工事之種類公告之或通知於土地所有者及關係人。

關於此項地方長官之許可。須依照明治三十三年四月內務省訓令第九號之規定。對於內務大臣履行種種手續茲將該訓令列左以代說明。

第一條 關於土地收用法第三十三條之許可如起業地內有土地收用法施行令第三條所載各種土地時。非呈請本大臣不得處分之。

第二條 在列事項須隨時報告本大臣。

一、依土地收用法第三十二條許可收用使用土地時但業依前條之規定呈請者不在此限。

二、收受收用審查會裁決之報告時。或代爲裁決時。

三、依土地收用法第五十九條之規定而爲決定時。

### 第三條 左列事項須隨時由都市長經地方長官報告本大臣。

一、依土地收用法第十五條第一項之規定爲之認定時其起業及事業之種類使用土地之區域並期間。

二、收用土地收用法第十五條第三項所規定之通知時其使用土地之區域。  
第四條 依土地收用第十三條之規定呈遞申請書時應附具起業地全部之市町村名調查書。

### 第二、因天災事變之緊急設施或軍事上之緊急設施。

因天災事變之緊急設施或軍事上之緊急設施如須使用他人之土地時得不經本章之手續逕由都市長通知於土地所有者及占有者後卽令起業者使用其土地蓋事業之性質上不容迂緩故也。

郡市長依第十五條之規定認定事業時或因同條第三項之軍事事業接受該管大臣之土地區域通知時應依照第十七條之規定通知土地所有者及占有者後卽令起業者使用其土地惟關於損失補償之協議及請求裁決仍依一般之手續行之此

項土地使用之決定者。爲郡市長。郡市長認定事業後。應將起業者及事業之種類使用土地之區域並其期間經由地方長官報告於該管大臣如係軍事上之事業時。祇須於該管大臣之通告後報告其區域。

## 第五章 收用審查會

### 第一節 權限

收用審查會受內務大臣之指揮監督。代表國家爲裁決收用土地或使用土地之機關。必其裁決公平無私足爲所有者及關係人所信賴方不背立法之本旨茲舉其權限如左。

第一、審查會以裁決收用使用爲權限。其裁法非決定左列事項實際上不生效力。

- 一、收用土地或使用土地之區域。
- 二、損失之補償。
- 三、收用之時期或使用之時間期間。

以上三項以損失補償爲最重要。起業者與所有者及關係人間協議之不成多由於

補償額之爭執。故審查會必須慎重調查爲公平之裁決。以保機關之信用其土地區域爲收用使用之範圍時期及期間爲裁決效果發生之時期。故均須決定否則雖經裁決而效果無從發生也。

第二、起業者之申請違反本法或本法所委任之命令時。審查會應爲即下之裁決。起業者對於即下之裁決得提起訴訟自不待言。若地方長官郡市長違反法令時。應否即下並無規定然違反法令之責任既不在起業者則審查會不應爲之即下。惟有要求地方長官或郡市長變更其手續使之合法方爲適當之處置。

第三、審查會之裁決不得超過起業者及土地所有者關係人等請求之範圍。蓋審查會既非常設機關若使調查範圍過大恐有疏忽外誤之慮。且起業者與所有者關係人間。業經確定之問題。若許再加審查裁決。反滋煩擾故本法縮小審查會之權限如此。

第四、審查會認爲必要時。得選定鑑定人。徵求其意見例如土地之境界價格。物件價格。及其他直接損失之價格等皆非經專門技術家之鑑定不能精確。故有鑑定

人之鑑定。僅供審查之參考。非有拘束審查會之效力也。

第五、審查會認為必要時。得傳喚起業者所有者關係人等。徵求其意見。如因事參考事實認為必要時。并得傳喚該土地以外之土地所有者。使其陳述事實以備參考。

### 第二節 組織及裁決方法

審查會以會長一人委員六人組織之。會長以地方長官充之。綜理會務代表該會委員以府縣之高等文官及府縣名譽職之參事會員各三人充之。高等文官之委員由內閣大臣委任。參事會員之委員由參事會互選。

審查會委員有左列關係者。不得參與議事。

一、委員自身為起業者。或土地所有者關係人時。

二、委員係起業者或土地所有者關係人之戶口家族配偶者。代理人保證人或

四親等以內之親族時。

三、起業者或土地所有者關係人係市町村。而委員現充該市之參事會員或該

## 町村之町村長時。

四、起業者或土地所有者關係人係公司或其他之法人而委員現充該公司之無限責任社會員或該公司司法人之董事監查員時。

因以上之關係委員缺員不足第三十九條之法定人數不能開會時地方長官應按左列次序臨時指定無關係之人員補充之。

一、府縣名譽職參事會員。

二、府縣名譽職參事會員之候補者。

三、府縣會議員。

審查會非委員過半數之出席不得開會其議事以出席委員過半數之同意決之。可否同數時取決於會長其裁決以文書行之附具理由由會長署名蓋印。

### 第三節 鑑定人及事實參考人

按舊收用法有鑑定人資格之規定本法以鑑定人之鑑定事項不過供審查之參考並無法定之拘束力故僅規定有第四十條第一二項關係者不得爲鑑定人以期得

公平之鑑定。而於其資格別無規定。若事實參考人則並上述之制限而無之。  
鑑定人及事實參考人得請求旅費及日費。其定額如左。（土地收用法施行令第十  
三條第十四條）

一、旅費 火車費每英里三錢以上六錢以下。船費每海里三錢以上六錢以下。車  
馬費每日里十錢以上三十錢以下。無論水陸凡有兩路綫以上可達者依最近  
之路線算定之。

二、日費 每日一元以上五元以下。由審查會定之。鑑定爲時過久或須特別技術。  
或須費用時。另得於日費外酌給之。

鑑定人及事實參考人皆審查會所選定以供裁決之參考者非由於起業者所有者  
及關係人等之請求。故其費用由關係府縣負擔之。

#### 第四節 會同審查會

收用或使用土地之事業涉及兩府縣以上時。各該地方長官得依勅令之規定會同  
召集審查會茲將關於會同審查會之勅令條文列左以代說明。

明治三十三年三月勅令第一百零一號關於土地收用法。第四十六條。會同審查會之件。

第一條。會同審查會應由各該地方長官協議經內務大臣之認可召集之。協議不成時應成請內務大臣指示之。

第二條。會同審查會會長以開會地之地方長官充之。其委員以各該府縣之審查委員充之。

第三條。土地收用法第二十六條至二十九條所定地方長官之職權。開會同審時由開會地之地方長官行之。

第四條。會同審查會之費用應由府縣負擔者除非文官之委員所需旅費由其所屬之府縣負擔外。均由各該府縣分擔之。

## 第六章 損失補償

### 第一節 法理論

本法之解釋及適用上疑點最多者爲損失補償問題。蓋損失補償之法理雖甚簡明

而立法論極爲紛糾。各國法例亦難一致。蓋觀察之方面不同故結論自異也。現今學者之觀察約分四端列舉如左。

一、自國家統括個人之關係觀察之。公用限制公用徵收爲國支配權之作。個人之物上權同時即國家之物上權。故國因公益事業而剝奪個人之權利決無補償之必要。

二、自個人構成國家之關係觀察之。個人爲團體之分子國家爲團體之全部分子之損失即全部之損失。故國家爲自身計應補償之。

三、自土地之根本觀念觀察之。土地不動產有普遍的性質非個人絕對私有國家宜公平分配使其各得利用故私法上之所有權恆受法律命令之限制無所謂損失補償也。

四、自國家與個人對立之關係觀念之。國家與個人在法律上既有對等人格則國家於法令範圍以內收用或使用個人之物權時當然負補償之責。依以上四種觀察結論五異要在立法折衷取捨耳。

## 第二節 總說

### 第一、補償之主格。

依本法第四十七條之規定。負補償之責者。以起業者或其承繼人爲限。其應受補償者。當然爲所有者及關係人或其承繼人自無疑義。惟所有者關係人等之損失格。應分別計算之。若其土地上於所有權之外。設有抵當權、地上權等權利時。嚴格解釋。亦應分別計算。然抵當價格及地上權價格等。但非第三者所能詳悉。故仍作爲完全之所有權統計其價格。亦於本法不背。蓋事實上抵當權及地上權之價格。與設有此等權利之該土地價格相加。即該土地完全所有權之價格。且依第六十五條之規定。抵當權者本得於土地補償金項下。按其抵當價格取得債權故也。

### 第二、補償之範圍。

公用徵收既爲國家行政處分之一種。則本法上之損害補償與私法上所謂損害賠償者法理上性質迥異。故法關於損害補償取列舉主義。第四十八條至五十九條規定甚詳。凡本法列舉之外。雖實際確有損失。亦無補償之必要。蓋本法上之損害補償。

惟注重於土地物件之自身而不問所有者個人之特種情事及其自由意思之如何。非如私法上之損害賠償凡通常所受損失悉應計入也。

### 第三節 土地之補償及餘地補償

對於收用土地之損失應補償相當之價格。所謂相當價格者惟有取客觀的解釋。即就一般的觀察認為相當者而不包含特殊的情事也。故在土地買賣盛行之地。以時價為標準自無困難若遇土地買賣盛行之地。則應視地質之良惡。收利之多寡。勞金之低昂。此點之便不便酌量核定之。至估價之時期雖學不同然以收用當時之價格為標準最為平允。大審院及行政裁決所之判例均采此義其所有者關係人於第五十九條之細目公告或通知以後加工者其加工所生之損失不在補償之列。蓋依第五十六條之規定以細目公告通知之時確定土地物件之狀態故也。

本法第四十九條規定餘地之補償或因土地一部分之收用或使用致所餘之地價格減少。或其他關於所餘之地發生損失時須補償之。至所餘之地是否價格減少須視其形狀廣狹及與鄰地毗連之關係并該公益事業所及於附近地價之影響如何。

不得僅以地形殘缺即決定其必生損失也。其因一部分之收用或使用致所餘之地須另施工時，則工程費亦應計入損失之列。若因該公益事業之興辦，致附近地價騰貴，餘地價格亦必隨漲，則無須補償自不待言。

又本法第五十條規定土地所有者之餘地收用請求權，因一部分之收用或使用致所餘之地不能再供從來使用之目的時，所有者得請求收用其全部，例如宅地一段，大部分已被收用，所餘之地形狀殘缺，不能供宅地之用，則所有者得請求將餘地一併收用是也。按正當之解釋，其請求應先向起業者提出，如協議不成，再向審查會聲明請予裁決。所謂從來使用之目的者，專指收用以前之用途而言，不問所有者將來之目的如何。蓋本法補償之範圍惟限於現在之直接損失故也。

#### 第四節 地上物件之補償

地上物件者，謂收用或使用之土地上所有在之建築物、植物及其他一切工作物。本法第五十一條規定地上物件之移轉費，遇收用土地而不收用地上物件時，應令所有者撤去之。其移轉費不問移轉處所之遠近或實際移轉與否，有無適當之處所，惟

應按照因撤去而發生之直接損失補償之。否則所有者各自之情事不同或欲移轉於近鄰或欲移轉於數百里之外。物件相等而補償之額大相懸隔殊背損失補償之本旨矣。第五十一條所謂移轉費者係指物件撤去所生之損失并包含撤去之費用。若僅撤去之費用則應屬於第五十四條之通常損失此本諸立法主旨之解釋不宜泥於文字也。

又物件移轉之損失超過物件價格或樹木因移植必致枯死者起業者得請求一併收用之（第五十二條）其移轉損失果超過物件價格與否應由何人判斷本法雖無明文然按正當之解釋起業者宜於申請收用土地時詳為核計一併聲敘而最後認定之權仍屬審查會。

### 第五節 土地所有者之特權

一、餘地收用請求權 已於第三節說明茲不復贅。  
二、地上物件全部移轉請求權 物件之一部分存在於收用或使用之土地因其土地之收用使用致物件分割所餘部分不能供從來之用途時所有者得請求全部

## 之移轉費。

三、物件收用請求權。物件因移轉致不能供從來之用途者。所有者得請求收用之。四、土地收用請求權。土地依收用法被使用。須達三年以上或因被使用而形質變更或其土地上有建築物時。所有者得求收用其土地。蓋使用之期間。即限制所有權行使之期間。限制愈久。則損失愈鉅。其土地之形質因使用而變更者。原狀恢復頗難。所得之使用費。事實上必不足以補償之。若土地上有建築物而惟土地被使用時。雖取得移轉費。然往往難得移轉之處所。且一旦使用期滿。復行移回。損失尤多。故特與以請求收用之權。

五、加工損失請求權。所有者於第十九條之細目公告或通知後。經地方行政官廳之許可。施加工程時。得請求補償其加工之損失。蓋收用使用既經確定。若仍許其隨時任意加工。不惟起業者計算損失。不堪煩瑣。即所有者亦未免徒勞。故必經地方官之許可。方得請求補償。否則無論如何加工。不得請求也。

## 第六節 關於地上權水利權及土石砂礫之補償

本法第七條及第八條規定此等附屬權利。及土石砂礫之收用使用。俾其準用本法。質言之即國家得準用本法收用或使用此等附屬權利及土石砂礫而不收用使用其所附屬之土地也。附屬權利及土石砂礫之收用使用既準用本法則收用使用之手續及損失補償悉當準用本法自無疑義。

#### 第七節 通路溝渠及其他工作物之補償

因土地之收用使用致通路溝渠或其他工作物須另加築造修理時應補償其修築之費。此等修築費係直接損失起業者不得主張自行修築而免除補償之義務。但必須另購土地修築時其修築費中不應計入購地費蓋收用地之補償金中已含有購地費之性質故也。

#### 第八節 通常損失之補償

本法採列舉主義。如上所述故凡本法中無明文規定者無論實際有無損失不在補償之列。然若泥於此義國家之對待所有者及關係人未免過苛故第五十四條特設例外之規定。如前數條列舉之外所有者因土地被收用使用之故通常必受之損失。

須補償之。通常必受之損失，謂就普通情理觀察所必受之損失，不得請求補償，然具體言之，何爲通常？何爲特種？其區別之標準，頗不易得。故恆爲當事者係爭之焦點。要須以第三者之眼光，就普通一般之情理判定之耳。

### 第九節 因測量檢查調查及其他廢止事業等所生之損失補償

所有者因起業者之測量檢查調查致蒙損失時，應補償之。此固當然之規定，無待說明。惟第五十七條文曰：起業者依第十九條或第二十條之規定，踏入土地，測量檢查調查致他人蒙損失時，須補償之。所謂他人者，是否即指所有者及關係人，殊不明顯。若謂泛稱他人，不限於所有者及關係人，則何以所有者及關係人以外之人，惟於測量檢查調查之損失，得受補償，而他種損失，不在此列，揆諸立法本旨，尤屬刺謬。故文義雖不甚明，仍宜作所有者關係人及占有者解釋，較爲近理也。

起業者於第十九條之公告通知後，廢止或變更其事業，致所有者關係人蒙損失時，亦須補償之。蓋公告通知以後，所有者及關係人受種種限制，不能自由行使其實利。（例如第五十六條之規定等）致一切計畫不能進行。一旦起業者忽廢止或變更其

事業取銷收用使用之決定。必蒙不測之損失。故起業者不能不負補償之責。關於本節所述之損失補償。其範圍及補償額。均由起業者與所有者或關係人互相協議。如協議不成。得申請地方長官決定之。所以不由審查會決定者。以此種損失乃審查會裁決以前之事項。而非收用使用之結果。且不爲重大問題。無須特開會議。但使直接監督之地方長官爲之決定足矣。關於申請決定。無特定之方式。故祇須申明趣旨。其決定之方法。準用第三十一條及第四十一條至四十五條之規定。故決定書之送達決定之範圍。鑑定人意見之徵求。事實參考人供述之徵求。起業者所有者及關係之傳喚等。皆須遵守關於審查會之規定。其依第八十三條第三項之規定不服地方長官之決定者。得向通常裁判所提起訴訟。但此項事件。無準用第八十一條規定之明文。不得提起訴願或行政訴訟。本法之解釋上毫無疑義。但在立法論不無異議之餘地耳。

## 第七章 收用之效果

### 第一節 總論

收用審查會之裁決不過僅決定國家收用使用之意思而已其效力之發生乃附帶一定之期限及條件必期限已滿條件已備然後法律上之效果方完全成立所謂期限者即本法規定中之收用時期條件者即補償金之支付或供託故裁決所生之效力僅令起業者負支付或供託補償金之義務所有者負引渡占有或撤去物件之義務而危險之負擔移歸於起者及至期限已滿條件已備則一方取得所有權一方消滅所有權及其他附屬之權利而同時取得先買權凡此權利之取得消滅即收用之效也。

起業者不於收用時期內支付或供託補償金時審查會之裁決即失其效力已於上所述此通常所謂解除條件也此項解除乃依法律所命附帶於國家之法律行為者換言之即根據公法人之意思而成立之條件故起業者及土地所有者之意思惟統括於國家之意思而不容其單獨存在蓋起業者及所有者均為個人而國家為公法人土地收用乃公法人支配權之作用非等於買賣契約其相互間權利義務之發生不過支配權作用之結果而非本諸私法上之契約行為也關於期限亦然審查會所

裁決之收用時期。一經滿期。起業者即獲得所有權。凡以前關於該土地之權利。一律消滅。初不問土地之是否引渡。地上物件之是否撤去也。

### 第二節 補償金之支付或供託

支付補償金之義務。爲收用效力之解除條件。已爲前節所述。此項義務。既係法律所命。不問土地之是否引渡。物件之是否撤去。設非於收用時期以內履行。則收用之效力即失。故不得以所有者之不履行義務爲抗辯之理由。且即令支付已清。亦須收用時期滿期。方能獲得土地之所有權。蓋收用時期亦法定期限故也。

補償金應支付於所有者及關係人。固無待明文規定。然土地爲數人共有而部分不明。或關係人有數人而其權利價格不明時。起業者之支付義務應爲如何。履行頗生疑問。或謂宜適用第六十條第二項第二號之規定。將補償金提出供託。此尙非澈底之論。蓋土地所有者及關係人均得依第二十五條之規定。提出意見書陳明自己之損失額。審查會據其意見。能區別者區別之不能區別或未陳明損失額數。其共有權可依民法共有規定之原則。平等計算。其他之權利。雖不計入。而土地作爲完全土地。

計算。則補償之總額。自無出入。故起業者惟有據裁決書履行其義務。裁決書中所未列者。雖實際爲關係人。亦無須支付之本法第六十五條另有保護之規定。關係人等自無損失之虞也。

起業者因種種情事。有時不能支付。有時支付於己不利。設非另設救濟之方。則期限一滿收用之效力。卽失。

甚非立法之本旨。故六十條第二項有供託之規定。一經供託。則與支付無異。但限於左列四種情事方許供託。

- 一、應受補償金之人拒絕受領。或不能受領時。
- 二、起業者不能確知應受補償金之人。而其不能確知非因於自己之過失時。
- 三、起業者對於審查會所定之補償金額不服時。
- 四、起業者補償金之支付被扣押或假扣押時。

支付或供託補償金之義務。略如本節所述。設期限已滿仍未履行。則裁決之效力已失。所有者及關係人所蒙損害。當然應由起業者負賠償之責。其理甚明。無待贅論。（

## 參看第六十條及六十二條)

### 第三節 土地物件之引渡及物件之撤去

本法第六十六條規定引渡及撤去者義務。所有者及關係人須於裁決書所定收用時期以前。引渡其土地物件。或移轉其物件。蓋起業者既負支付補償金之義務。且作為發生裁決效力之條件。當然應科所有者及關係人以引渡及撤去之義務。方稱平允此種義務。乃法律所命。非本諸私法上之契約。故無論履行與否。決不影響於收用之效果。惟所有者及關係人如不依法履行。則起業者雖已取得所有權。而事實上仍不能利用其土地。之第七十三條特設強制執行之規定。地方長官得自行執行。或使人執行之。但所有者及關係人之不履行義務。有時非由故意。自不能適用強制執行。故六十一條但書規定有左列情事時。市町村長依起業者之請求代為履行以濟其窮。

- 一、土地所有者及關係人不能引渡或移轉時。
- 二、起業者不能確知土地所有者及關係人為誰。而其能確知非由於過失時。

所謂不能引渡或移轉者。例遠行或疾病。不能確知者。例死亡後承繼人尚未決定時是也。

#### 第四節 危險之負担

收用裁決以後收用時期以前土地物件因天災事變致滅失或毀損時其負擔應歸何人實為立法論上重要之問題。所謂危險負擔之間題是也。本法第六十四條以此種負擔科諸起業者。但其危險之發生原因於土地所有者或關係人之故意或過失時當然不在此限。

第六十四條規定之理由。蓋以土地物件一經裁決收用或使用。則所有者及關係人已不能自由行使。其權利故不能再負擔危險。然以吾人立法上之意見則以爲第六十一條既規定引渡之義務。則起業之負擔危險應自引渡以後開始方稱允當。故對於本規定不無遺憾也。

#### 第五節 所有權之喪失及其他權利之消滅

收用土地之目的。在令起業者得完全利用其土地。故必令其於收用時期取得所有

權。而其他權利亦須令其一律消滅。方為完成收用之效果。觀第六十三條之規定。文義瞭然。無待說明。其議協上之收用。亦然。蓋協議收用亦收用法上之收用故也。

起業者所有權之取得。為根據法律之原始的取得。其他種權利之消滅亦屬法律規定之結果。均非原因於移轉讓渡。故取得消滅。均無須起業者或所有者之意思表示。縱所有者及關係人不履行引渡義務。亦於權利之取得消滅毫無影響。關於土地使用亦然。質言之。即起業者於使用時期依法取得使用權。而使用期間以內。所有權以外之權利悉被停止也。但無礙於其使用者不在此限。

本法第六十五條對於先取得特權及質權抵當權之利者。特予保護。俾對於債務者所受補償金得行使其權利。但須於支付前扣押之所有者以外之權利者。雖得以關係人之資格於所有者之補償金外另受補償。然有時審查會不另為決定其補償之額。故不得不設此規定。俾得對於土地物件之補償金。行使其權利。以示保護。所以必令於支付前扣押者。蓋非此則權利不能實行故也。

## 第六節 先買權之發生

土地之收用雖本諸公益之事業必要。然究屬違反所有者之自由意思。故公益事業必要。一旦消滅。則應使舊所有者恢復其自由意思。方稱允當。故本法第六十六條及六十七條有先買權之規定。茲逐項說明。

第六十六條　自收用時期起二十年以內。因事業之廢止或其他事故該土地之全部或一部歸於無用時。舊所有者或其承繼人得以原補償價格買還之。但依第五十條之規定所收用之餘地。非其毗連部分歸於無用時。不得買還。

前項所規定之先買權。對於第三者亦有效。

於第一項所定期間以內。若該土地供軍用或內閣所認定事業之用時。不得視爲歸於無用而請求買還。

第六十七條　收用之土地歸於無用時。起業者須通知舊所有者或其相續人。若不知何人應有先買權。或不知其住所而非由於起業者之過失時。須公告三次。

舊所有者或其相續人。如接通知後兩個月以內。或第三次公告後六個月以內。通知起業者聲明買還時。即失其先買權。

第六十六條第一項規定以原補償價格爲買還之價格在立法論上頗難同意。蓋收用後起業者往往投鉅額之加工費改良其土地。而法律上僅令以原格收回。殊失平允。此等加工費似宜由所有者負擔也。

第六十六條第二項所謂對於第三者有效者。例如起業者未經詢問舊所有者願否買還。而竟將不用之土地賣與他人時。舊所有者對於該買主。仍得主張其先買權。此事理之當然。否則先買權之規定。直等虛設矣。

第六十七條關於通知公告之規定。係屬注意的規定。非關舊所有者先買權之行使。故起業者雖不發通知或公告。舊所有者或其相續人品亦得請求買還。惟此種通知。公告既屬法定義務。則起業者如不履行。地方長官得依第七十三條之規定執行之。又案該條第二項之規定。所有者或其相續人無論實行買還與否。僅於通知公告後一定之期間。以內聲明買還。即可留保其先買權。似甚不利於起業者。宜改聲明買還爲實行買還。方免偏枯也。

## 第八章 費用之負擔

收用土地所需費用之負擔。法理上殊無說明之必要。茲僅於以下各節分類列舉之。

### 第一節 公法人負擔之費用

一、收用審查會之費用。除另以命令規定者悉由府縣負擔。因決定測量檢查調查之損失補償。所需費用亦同。（第六十九條第一項）

二、因審查會越權裁決或違法裁決撤銷再審時。所需費用不論另有命令規定與否。統由府縣負擔。（第六十九條第二項）

三、收用審查會費用中會長之旅費。及委員中山高等文官派充者之旅費。由其所屬官廳之經費中支出。

又裁決第五十九條之測量損失補償時亦同。（明治三十三年三月三十日勅令第一百二號第二條第三條）

四、因義務者不履行義務。地方長官依第七十三條第一項之規定自行執行或使人執行時。所需費用由府縣負擔。但府縣得向義務者徵收或以義務者應收受之補償金充之。（第七十條）

五、因土地所有者及關係人於收用時期以前，不能引渡移轉。或起業者不能確知所有者及關係人市町村長依起業者之請求，爲之引渡移轉時，所需費用由市町村負擔。但市町村得向義務者徵收之。（第七十一條）

### 第二節 起業者負擔之費用

一、起業者因履行法令上之行爲或義務所需費用

二、收用審查會費用中左列各項。

1、鑑定人及事實參考人之旅費及日費。

2、裁決書謄本之編製費。

3、郵電費

4、僱傭費

5、其他由內務大臣指定者。

但因審查會越權裁決或違法裁決，撤銷再審時，所需上項各費用不在此限。  
(明治三十三年三月三十日勅令第百二號第一條)

(本法第十九條第二項)

第三節 土地所有者及關係人負擔之費用

一、土地所有者及關係人因履行法令上之手續行爲或義務所需費用。（第六十八條）

二、地方長官因所有者及關係人不履行義務而自行執行或使人執行所需費用。（第七十條第二項）

三、市町村長因所有者及關係人不能引渡移轉而代爲執行所需費用。（第七十一條第二項）

第九章 監督強制及罰則

監督機關所以防執行者之放縱。強制制裁。所以期義務之必履行。罰則所以杜不正之行爲。皆本法必不可缺之規定。茲分節略釋如左。

第一節 監督

收用審查會越權或違法之裁決。內務大臣得撤銷之。（第七十二條）

審查會之監督權屬於內務大臣故越權違法之裁決。由內務大臣撤銷之。越權之裁決。例如出超起業者所有者及關係人等請求之範圍而為裁決。或裁決收用他府縣所屬之土地。違法之裁決。係如申請收用之土地未經公告細目而為裁決等是也。裁決果屬越權違法與否。成爲法律上之間題者。固應取決於行政訴訟。但其顯著無疑。無待判決者。由內務大臣竟行撤銷。自事理之當然也。

## 第二節 強制

起業者所有者及關係人。不執行法令上之義務。或雖履行而不能於一定之期間內終了時。地方長官得自行執行。或使人執行時。得直接強制之。(第七十三條)

起業者法令上之義務。如無用土地之通知公告。事業廢止之報告。所有者及關係人法令上之義務。如土地物件之引渡移轉等是。

法令上之義務。有不必強制執行者。例如起業者支付補償金之義務。是此種義務。不履行時。審查會之裁決即失其效力。故無復強制執行之必要。故解釋上應認爲不在第七十三條適用之列。又起業者所有者及關係人不支付應負擔之費用時。行政官

廳得依國稅滯納處分之例。強制徵收之行政官廳有先取特權。其先取特權次於國稅。(第七十四條)

### 第三節 賞罰則

一、對於審查會委員并贈賄者之制裁。

收用審查會委員受他人之囑託收受賄賂或聽許之者處一年以下之重禁錮附加四十元以下之罰金。(第七十五條)

二、對於起業者之制裁。

1、起業者於測量調查時不經行政官廳之許可濫行除去障礙物時於第五十七條之損失補償外仍處五十元以下之罰金。(第七十六條)

2、起業者不經地方長官之許可踏入他人之土地或不經市町村長之許可於日出前日沒後踏入他人家宅時於損失補償外仍處三十元以下之罰金。其踏入家宅并成立刑法上之家宅侵入罪自不待論。(第七十七條)

三、對於鑑定人并贈賄者之制裁。

無故拒絕爲鑑定人者。或鑑定人無故拒絕鑑定者。處四十元以下之罰金。（第七十八條）鑑定爲詐偽之陳述者。處一年以下之重禁錮。附加五十元以下之罰金。以賄賂或其他之方法囑託他人爲詐偽之鑑定亦同。（第七十九條）鑑定人被傳喚無故不到場者。處二十元以下之罰金。（第八十條）

#### 四、對於事實參考人之制裁。

事實參考人被傳喚無故不到場者。處二十元以下之罰金。（第八十條）

### 第十章 訴願及訴訟

#### 第一節 訴願

收用審查會屬於內務大臣監督之下。已如前章所述。故對於該會之裁決不服時。無論其不服之理由係因越權或違法。皆得訴願於內務大臣。（第八十一條第一項）惟以裁決違法致損權利爲理由。業經起訴於行政裁判所。及不服補償金額之決定。應起訴於通常裁判所者。不得訴願。蓋同一事項。不應由兩機關判定故也。（第八十一條第四項及行政裁決所第十七條第三項）但土地共有者中之一人。或關係人中

之一人。關於自己之權利提起行政訴訟時。其他共有者或關係人。仍得提出訴願。不能因一人之單獨行爲。而影響於他人訴權。本法如此雖無明文規定。解釋上自無疑義。

關於收用裁決之訴願。應依明治二十三年十月九日法律第百五條訴願法提出之。（訴願法第一條）訴願提出之期間。爲裁決書謄本交付後二星期以內。逾期不得提出。（第八十一條第二項）訴願法之解釋。不屬本書範圍。故從略。

## 第二節 訴訟

關於收用裁決之訴訟。其管轄機關有二。曰行政裁決所。以裁決違法致損權利爲理由者。屬於行政裁判所。以不服補償金額之決定爲理由者。屬於通常裁判所。（第八十一條第二項）前者屬於行政訴訟。後者爲民事訴訟。以下分別說明之。

### 第一、行政訴訟。

提起行政訴訟之條件有二。一爲裁決違法。一爲權利損害。二者缺一不可。違法即違

反本法及本法之委任命令。例如裁決中未定土地之範圍。收用之時期。或超越權限。或超越起業者所有者及關係人等之請求範圍。或對於違反法令之申請為之裁決。收用等皆是。權利損害例如裁決收用之坪數範圍。超過起業之申請以上。或應補償而不令補償等皆是。

## 第二、民事訴訟。

收用土地本國家行政處分之一種。收用之一裁決即行政處分之裁決。故不服裁決者。惟有提起訴願或行政訴願。以求救濟。方合現今法制之原則。但補償金額當否之繫爭。事項非屬行政處分本體之適法與否。自以歸民事訴訟為宜。（第八十二條第一項）補償金額當否之繫爭事項。專指對於裁決中補償金額有無多少之不服事項而言。例如因審查會不予裁決補償而不服者。或因裁決之數不及損失額而不服者。皆是。若因審查會認為其損失非原因為收用。不予裁決補償而不服者。則論理上非補償金額之繫爭。仍應屬於行政訴訟也。

補償金係因公法作用之結果所發生之私法上之權利。故其繫爭事項之訴訟。以起

業者所有者及關係人等爲原被告。而審查會及其他行政官廳等不與焉。（第八十  
二條第二項）

### 第三節 裁決之執行與訴願訴訟之關係

按日本行政裁判法第二十三條之規定。除有特別規定外不得因對於行政處分提起訴訟而停止其處分之執行。此爲行政訴訟之原則。而各國於收用土地之訴訟。往往設例外之規定。日本土地收用法獨不採取其制。蓋收用法之作用。以發展公益事業爲主。不惜犧牲個人之私權以貫澈之。若因訴訟而停止裁決之執行。則公益事業。小則停滯。大則廢弛。殊非立法之本旨故也。



